

17

С П Р А В К А
в отношении Шпет Густава Густавовича.

Шпет Густав Густавович, 1879 г. рождения, ур. г.Ниена, русский, б/п, гражданин СССР, образование высшее, проживавший в г.Томске по пер. Колпашевскому, дом № 3, кв.2, был арестован Томским ГО НКВД ЗСН 27 октября 1937 года в связи с наличием в ТомГО НКВД материалов о его участии в г.Томске в офицерской, кадетско-монархической контрреволюционной повстанческой организации "Союз спасения России", ставящей своей целью свержение Советской власти путем вооруженного восстания в момент нападения на СССР иностранных государств и восстановления монархии, а также в связи с высказываниями Шпетом террористических настроений против руководителей НКП/б/ и Советского правительства.

1 ноября 1937 года состоялись два допроса Шпет Г.Г. На первом, в частности, были уточнены некоторые биографические данные и выяснены связи Шпета в Томске. Так, Шпет сообщил, что в г.Москве проживает его семья: жена и 5 детей /4 дочери и сын в возрасте от 18 до 33 лет/. В г.Томске он проживает с декабря 1935 г., с момента высылки из Москвы, где занимался литературной работой и переводами. В Томске он занимался научной работой по договорам с издательствами. Круг знакомых ограничен: Петровский М.А., Приторовский Г.М., Протопопов Х.И. / все высланы из Москвы за контрреволюционную деятельность/, профессор Транспортного института Карташов Н.И.

В Томск Шпет был выслан в связи с осуждением за контрреволюционную деятельность по ст. 58-10-II УК РСФСР на 5 лет.

Из протокола второго допроса усматривается, что Шпету Г.Г. было предъявлено обвинение по ст.58-2-10-II УК РСФСР /измена Родины, анти-советская агитация и пропаганда, организационная деятельность/ как участнику контрреволюционной монархической организации. данной

Шпет виновным признал себя полностью, подтвердив свое участие в организации, а также проведении активной контрреволюционной деятельности, направленной против Советской власти. Он сообщил, что был завербован в члены организации в конце 1936 года Петровским, с которым сблизился на основе единства враждебных взглядов в период совместной работы в Томском университете - "в одну из ... встреч Петровский прямо заявил мне, что надо от разговоров переходить к активной вооруженной борьбе с Советской властью и добиться ее свержения", предложив вступить в существующую контрреволюционную монархическую организацию, на что "мною тут же было дано согласие, ибо я считал, что настало время начать организованную борьбу с Советской властью и вооруженным путем добиться ее свержения". / Организация была создана князем Волконским по заданию зарубежных белогвардейских организаций "Союза

Братства Русской Правды" и "Российского общевоинского Союза". Среди членов организации он, в частности, назвал Митрофанова Б.В., Чечель, Заева Н.Я., Грицишина Д.П. и др.

О своей работе в организации Шпет сообщил следующее.

"По заданию монархической организации я проводил контрреволюционную агитацию среди рабочих и служащих ТГУ, я резко выступал против Стахановского движения, я говорил рабочим "низкая оплачиваемость и высокие нормы выработки это результат Стахановского движения", я говорил, что Стахан. движение - это утонченные методы эксплуатации придуманные коммунистами... Среди участников организации я высказывал террористические настроения против руководителей Партии и Правительства. скоро настанет время, когда мы будем уничтожать коммунистов и активы и я сам лично буду их давить как мух".

Кроме этого Шпет также признал проведение фашистской агитации среди студентов и распространение пораженческой агитации среди населения Томска.

В момент восстания, по его словам, он должен был организовать выпуск контрревол. повстанческой литературы в районе, занятом повстанцами, развернуть широкую контррев. повстанческую агитацию.

Изобличающие Шпета Г.Г. материалы представляют собой два протокола допросов Петровского М.А./25.10.37г./ и Азарко А.А./02.11.37г./, в которых они сообщили:

П.: "Мною в монархическую организацию были завербованы Шпет Густав Густавович, адмссильный...."

А.: "На контррев. собраниях, которые проходили в квартире Маркелова, я познакомился и увязался по контррев. деятельности с.... Шпет Густавом Густавовичем, адмссильным...."

2 ноября 1937 года Шпет было объявлено об окончании следствия. Дополнительно в обвинительном заключении отмечалось, что он "распространял контрреволюционные вымыслы о уже начавшейся войне и первых поражениях в ней Советского Союза". Шпет подлежал преданию суду.

По решению Тройки УНКВД Новосибирской области от 09.11.37г. Шпет Г. за контррев. кадетско-монархическую повстанческую деятельность был приговорен к расстрелу с конфискацией лично принадлежащего ему имущества.

16 ноября 1937 года приговор был приведен в исполнение.

27.03.38г. жена Шпета - Шпет Наталья Константиновна обратилась с письмом к И.В.Сталину, в котором интересовалась судьбой мужа после его ареста 27 октября 1937 года.

Это письмо позволяет более полно представить личность Шпета Г.Г. Он представляется высокообразованным, культурным человеком, патриотом своей Родины. /"Знает 19 языков! Был кандидатом в Академию Наук!" Шпет Н.К. пишет: "Он честный киххххх работник, на слово которого можно положиться, он не изменит и его не подкупишь! Я прѳжила с ним 24 года, знаю его преданность Советской власти и не могу молчать об этом. Он с энтузиазмом приветствовал революцию, всегда с глубокой внутренней ненавистью относился к фашизму чуждому ему по духу... Г.Г. сил шпета /его фамилия украинская - "шпетить", т.е. насмехаться/, вырос он в бедности, своими силами добился профессуры, читал лекции по логике, психологии и изучал философию..., но... всецело перешел на литературную работу /Шекспир, Диккенс, Байрон и т.д./, до 17 г. был арестован 2 раза царским правительством, но ... может быть эти подробности не важны, а важно только то, чтобы вы поверили мне! Почувствуйте в моих словах правду! И отвечаю за него и за каждое мое слово! Он был и будет верен Советской власти и он нужен нашей стране. /Подчеркивания в тексте сделаны Шпет Н.К.

Вопрос о происхождении Шпета Г.Г. освещения не получил - ответ из Киевского облгосархива гласит, что "Шпет Густав, 1879 г. рождения, был усиновлен дворянином Иваном-Владиславом Шпет" /л.110/. Каких-либо данных об арестах Шпета в дореволюционный период в деле не содержится. В.У.

В письме впервые дается объяснение причинам первого ареста Шпета и описывается состояние его здоровья. "...Здоровье его в очень плохом состоянии /он признан пожизненным инвалидом с 29 г., у него язва желудка, сильный склероз мозга и сердца и т.д./, ... лишена возможности пережевать ему челюсти, без которых, при язве желудка, ему трудно обходиться".

Судьба этого письма, видимо, обычна для того времени - оно было направлено в архив и приобщено к делу. Каких-либо отметок об ответе заявителю не обнаружено.

В 1940 году дело было рассмотрено в соответствии с приказом НКВД СССР о проверке материалов предварительного следствия. В пересмотре дела жене Шпета Г.Г. было отказано. /В постановлении упоминается жалоба Шпет Н.К. - апрель 1940 г., но в материалах дела она отсутствует. / В ходе допросов свидетелей, знавших Шпета Г.Г. по периоду проживания в Томске, данных о его контррев. деятельности получено не было.

После новых заявлений Шпет Н.К. о пересмотре дела /авг. 1954 г., сент. 1955 г./ дело было пересмотрено и в соответствии с протестом прокурора Президиум Томского областного суда отменил постановление Тройки УНКВД по Новосибирской области от 9.11.37 г., дело в отношении Шпет Г.Г. было производством прекращено за недоказанностью состава преступления в его действиях.

Проверка материалов показала, что дело должно быть прекращено по следующим основаниям:

- на момент ареста и привлечения к уголовной ответственности Шпета органы НКВД не имели компрометирующих его материалов. Обвинение было построено только на признательских показаниях;

- Шпет был арестован по непроверенным данным и неконкретным показаниям Петровского от 25.10.37г., в которых в общей формулировке записано о вербовке Шпета в кадетско-монархическую организацию одновременно с Туткевичем А.И. Время и обстоятельства вербовки никак не описаны;

- проходящие по материалам дела др. лица - Приторожский, Туткевич, Андрианов - допрошены не были;

- названные Шпетом участники организации: Митрофанов, Чечель и др. его своим соучастником по антисоветской деятельности не называли;

- в деле много не устраненных расхождений - по местам, якобы, имевших место "контрреволюционных сборищ", месту работы Шпета / он в ТГУ никогда не работал - л.51/ и др.

Шпет Г.Г. вместе с еще 4 лицами был обвинен как участник существующей в быв. Гос. академии художественных наук контрреволюционной группы, на собраниях которой обсуждались вопросы борьбы против Советской власти.

В предъявленном обвинении все члены группы признали виновными себя полностью и показали, что в 1926-27г.г. являлись участниками национал-фашистской группы. В частности, Шпет на допросах признал, что он являлся руководителем этой группы. Группа стояла на антимарксистских позициях и выступала против марксизма в науке, на собраниях высказывала враждебные Советской власти взгляды. Изобличая друг друга в совершенном преступлении, никто из членов группы конкретных фактов своей антисоветской деятельности не привел. Какими материалами располагали к моменту ареста органы следствия из материалов дела не усматривается.

Среди участников группы была одна женщина, признавшаяся кроме вышеназванного еще и в том, что с 1932 года она является информатором Германского посольства в Москве. Никто из "участников группы" не назвал ее среди членов группы, хотя она назвала всех.

Обвинительное заключение по делу /в томе 10 дела № 240035/ отсутствует, нет и решений в отношении Шпета, Петровского, Габричевского и Ирхо. Дружинина же была приговорена к 5 годам ИТЛ.

Историческая справка.

Советский энциклопедический словарь.

Шпет Густав Густавович /1879-1940г.г./, русский философ-идеалист, исследователь Э.Гуссерля. Вице-президент /1923-1929г.г./ Российской академии художественных наук.

Труды по герменевтике /истолкованию/ философии языка, эстетике, истории русской философии и т.д. Переводчик "Феноменологии духа" Г.Гегеля /издана в 1959 г./.